

فَلَنْ يَكْفُرًا الْفُقُورَ بِسْمِ اللَّهِ يُؤْتِيهِمْ مِنْ يَشَاءُ ط وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر شور ہے عَسَى أَنْ يَبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا  
 اب گیا وقت خزاں آسکے میں پھل لائیکے دن

قیامت بہت جلد آتی ہے اس لئے ہرگز ہٹ کر نہ رہو

ہر سو موار اور جو کثرت کو شایع ہوتا ہے

**فہرست مضامین**  
 ۱۔ مرتبہ ایس۔ نظم  
 ۲۔ اخبار احمدیہ  
 ۳۔ مسلمانوں کی ترقی کا راز  
 ۴۔ امام منتخب کرنے کی تجویز  
 ۵۔ پیشہ ور عورتوں کے مستحق ہونے کا مذہبی کی اجازت  
 ۶۔ خطبہ جمعہ ۱۲ یقین اور دل ہزار احمدی  
 ۷۔ تادمیر (مذہبی اذیتیں) بیعت احمدیہ  
 ۸۔ غیر احمدیوں کے کفر کا فتویٰ  
 ۹۔ فہرست ذمہ داری  
 ۱۰۔ خبریں  
 ۱۱۔ ۱۲۔

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا قبول کرے گا اور پٹے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کرے گا۔ (الہام حضرت شیخ رشیدی)

**مضامین بنیام اطا**  
 کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنیام  
 منجبر ہو

**فصل**

ط  
 علامہ بی \* اسٹنٹ۔ مہر محمد خان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مذہب ۹ موعظہ ۲۲ جون ۱۹۲۱ء پختونہ مطابقت ۱۱ اشوال ۱۳۴۰ جلد ۱

تیس آیتوں نے ہی ہر چیز پر شکر کی پھر بھی اگر کہیں کہ نشان مزادہ  
 لیا جاؤ انکو ربوہ کشمیر کی طون  
 پڑھ کر کتاب پاک جو گراہ رہ گئے  
 سینے کہا کہیں میں نے عالم و فقیر  
 اے پہلوان حق کے غلام اظہار  
 ہاں ہاں تمہیں حقیقت اسلام مل گئی  
 دنیا کو دین حق کی نے خوشگوار  
 شکر خدا کے پاک کہ وقت خزاں گیا  
 نور عیب کی برق بجلی چمک گئی  
 لگا گیا سورج زماں شاہ آخریں  
 دو بار عام گرم ہوا اشتہار دو  
 جن و بشر سلام کو آئیں بکار دو

**ظہر**  
**در بار عام گرم ہوا اشتہار دو**  
 (از مولانا علمی صاحب)

تم جان و مال شافع موعظہ پاردو  
 جو کچھ طلب ہے تم کو بھی بہر پاردو  
 سرکش نہ ہو نفس اسو تم بہار دو  
 بچے ہوئے جو کام میں تم سب پاردو  
 تم رنگ بزم ملت بیضا بھار دو  
 ہم بکیروں کو اپنے غم استظار دو  
 میں فوت ہو گیا ہوں اظہار دو

**المستبصر**  
 خدا کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت  
 رو بصحت تھی۔ ایام زیر پورٹ میں نمازیں حضور نے خود پڑھائیں  
 اور خطوط کے جواب بھی لکھوائے۔  
 ۲۰ جون کی شام کو طلباء مدرسہ احمدیہ نے جناب قاضی امیر حسین صاحب  
 ان کے مدرسہ اجرت سے فارغ ہو کر عام درس و تدریس شروع کرنے پر  
 ایڈیس مین کے لئے دعوت کی جس میں حضرت خلیفۃ المسیح اور دیگر  
 اصحاب شریک ہوئے۔ کھلنے کے بعد طلباء کی طرف سے ایڈیس  
 بڑھا گیا اور پھر حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک مختصر سی تقریر فرمائی جس میں  
 جناب قاضی صاحب موصوف کے بعض صفات کا ذکر فرمایا۔  
 ۲۳ ماہ حال کو انجمنیہ جامعہ احمدیہ کا ایک مذہب و رسالہ ہند  
 کی خدمت میں شملہ پورہ مقدم کا ایڈیس پیش کر گیا۔ اس میں مرکز کے  
 انچارج صاحب سے جانے لیا دیا

۱۲ اشوال ۱۳۴۰ میں اصحاب کرام کو روزانہ پڑھنے کے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# اخبار احمدیہ

امریکہ میں اشاعت اسلام | جناب مفتی صاحب تبلیغ لیکچر دل و تبلیغی خطوط و ملاقاؤں کے بہت مصروف ہیں۔ باہر دو شہروں میں لیکچر دینے کے بعد جبہ ایس اپنے دفتر میں آئے۔ تو یہاں ایک معزز خاتون بنام سنو بی جو کہ وقتاً فوقتاً تین چار بار ان کے پاس اسلامی عقائد کی تحقیقات کیواسطے آچکی ہے۔ ۸ مئی کو وقت شام ایک اور نوجوان لیڈی بنام سز بلھاؤ وکھو کہ مفتی صاحب کی ملاقات کی خواہش مندھی۔ اپنی ہمراہ لای۔ ان کو عنانوسوع تبلیغ کی گئی۔ اور حضرت ہونے کے وقت ان کو ٹیچنگ آف اسلام کتاب مفتی صاحب نے دی سوچا لڈ کر لیڈی اسلامی مسائل سننے کی بہت شائق ہے۔ امید ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ جلدی دائرہ اسلام میں داخل ہوگی۔ سز بلھاؤ وکھو نے بوقت رخصت اپنے دوستوں کی ایک خاص میٹنگ میں مفتی صاحب کو لیکچر دینے کے لئے دعوت دی۔ جو کہ ۹ مئی کو شام کے ۸ بجے ہونیوالا تھا:

چنانچہ مفتی صاحب وقت معین پر یکجہاں کے مکان پر تشریف لیگئے۔ یہ مکان ایک معزز علم و دہشت شہر کا ہے۔ جو اپنے مکان کے دو وسیع کمروں میں ہر دو شینہ کو خاص اہم اہم صاحب کو دعوت دیکر کسی نہ کسی لائق پروفیسر کا لیکچر کرتا رہتا ہے۔ قریباً چالیس اخبار میٹنگ میں تھے۔ سب عالم اور معزز لوگ جناب مفتی صاحب نے اس لیکچر میں چند ایک اسلامی مسائل بیان کیے تھے۔ بعد نماز اور ضرورت اہتمام و رسول بیان فرمائی۔ بعد ازاں پیغام احمد و آپ کی چند ایک پیغمبروں کی کما حقہ بیان فرمائیں۔ جن کو شکر سانسین نہایت خوش ہوئے۔ لیکچر ختم ہونے پر کچھ ٹیچر لیکچر کہنے لگے۔ جن کو ان لوگوں نے نہایت اثنیاتی سے قبول کیا۔ اور جلسہ کی برافاسنگی پراخوں نے جناب مفتی صاحب سے ایک آئندہ جلسہ پر لیکچر دینے کے

واسطے درخواست کی

خاص کار محمد یوسف فان آرت جیلیم ابراہیم بی بی لے۔ امسال احمدیوں کی احمدیہ ہوسٹل لاہور کے سب سے طلباء پر اس کے اسحاق میں شامل ہوئے تھے۔ جو خدا کے فضل سے ساتوں کے ساتھ کامیاب ہو گئے ہیں۔ ذیل میں انکے نام موجود حاصل کردہ نمبروں کے درج کئے جاتے ہیں:-

(۱) شیخ یوسف علی صاحب ۲۴۲ - (۲) اخوند نظام صاحب ۲۵۱ (۳) عبدالحق صاحب ۲۵۶ (۴) سید محمود اللہ شاہ صاحب ۲۳۵ (۵) خلیفہ تقی الدین صاحب ۲۳۶ - (۶) چودھری علی اکبر صاحب ۲۳۲ (۷) نثار احمد صاحب ۲۱۸ (۸) عطاء اللہ صاحب

اس کے ساتھ ہی یہ بات بھی خوشی سے سنی جائیگی کہ احمدیہ ہوسٹل کے دوسرے طلباء جنہوں نے دوری کلاسوں کے امتحان میں وہ بھی سب سے سب پاس ہو گئے جن کے نام درج ذیل ہیں:-

سید نیکل تھوڑا ایر۔ بدر الدین احمد صاحب۔ چودھری محمدہ ناز الیقین۔ ایس سی محمد عطار اللہ صاحب غلام حسین صاحب الیقین۔ عطار اللہ خان صاحب۔ مولوی ابو الرشید ناصر علی صاحب

# افریقہ میں اراحدیوں کے متعلق دفتر تبلیغ اشاعت کے متعلق

افریقہ میں دس ہزار اور نئے احمدی ہونے کے متعلق دفتر تبلیغ اشاعت نے اپنی عنواؤں کے تحت جو گذشتہ برچہ میں لکھے گئے تھے ایک اشتہار شائع کیا ہے۔ جو نیکو زبان انجمنہاؤ احمدیہ بیرونجات کو بھیجا گیا ہے۔ جہاں جہاں جماعتیں پڑی ہیں اگر وہ چاہیں تو اس کی نقل چھاپ کر اپنے اپنے شہر و علاقہ دیہات میں تقسیم کر دیں۔ ابھی تک میں نے نہیں گندے جو یہ مزید جاننے اجاب کرام تک پہنچایا گیا تھا کہ مغربی افریقہ میں چار ہزار نفوس یکدم داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے اب کسی مولوی عبدالرحیم صاحب نے مبلغ احمدیت تاریخوں (مغربی افریقہ) سے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے حضور سنجھاؤ دس ہزار کی بیعت قبول فرمائی۔ سبحان اللہ و بحمدہ۔ اللہم صل علی محمد و آلہ

میرے دوستوں دس ہزار نفوس کا یکدم حلقہ گوئی احمدیت ہونے کوئی تھوڑی بات نہیں۔ یہ خدا تعالیٰ کا ایک خاص نشان ہے۔ جو ہر فرد کی جان میں لکھا ہوا ہے۔

کی (دومی) بیٹی گوی سندرجہ اللہ بندہ ۲ نمبر صفحہ ۲ کالم اول۔

اذا جاء نفعہم اللہ و انفقہ و اذات الناس ینذ خلون فی

دین اللہ اخواجکے ماتحت ہمارا زویا و ایمان و مخالفین حجت لہ

قائم کرنے کے لئے ظاہر ہوا ہے۔ ع۔ بنگلہ کے قوم نشا نہماؤ خدو نیت

اس موقع پر جہاں ہمارے احمدی بھائیوں کو سجدات شکر بجالانے چاہئیں۔ اعداد شکر انہ میں حسب استطاعت اپنے سوال کا حصہ لکھنا اور اپنی مبلغ بھائیوں کیلئے دعاؤں میں زیادہ وقت دینا چاہئے۔ و ان لوگوں کو بھی جو حال سلسلہ عالم میں داخل نہیں ہوئے وہ چاہئے کہ اس وقت وہ کوئی جماعت ہے کہ جو اشاعت اسلام کا کام لے رہا جانے والی قرآن کو پڑھے اور اللہ تعالیٰ کی ایسی نصرت کے لئے شامل حال ہو کہ سیکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں بھائی و بھینتی قبول کرتی جاتی ہیں۔ کیا یہ بات ثابت نہیں کرتی کہ اس زمانہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا تعقیب جانتیں اور سب مل کر قادیان دارالامان ہی میں اپنے احمدی جماعت کے سب سے خطبات کہ خدا تم کے ان فضلوں کے ساتھ وہ اپنی بھتی بھئی ذمہ داروں کو بھیجیں۔ جو ہر ہزار نفوس کی تعلیم و تربیت کوئی آسان کام نہیں۔ اس کیلئے بہت جانی و مالی قربانی کرنا ہوں گی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے۔ اور لینڈ لائٹ اللہ میں کلمہ

اللہم صل علی محمد و آلہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان - ۲۳ جون ۱۹۲۱ء

## مسلمانوں کی ترقی کاراز

### حفاظت و اشاعت اسلام میں

جب مسلمان ہندوؤں کی امداد اور کوشش "خلافت" جیسی نعمت حاصل کر لینگے۔ اور انکی وجہ سے از دست رفتہ مقامات مقدسہ پر قابض ہو جائیں گے یا کوئی اور فائدہ اٹھا سکیں گے۔ اس وقت دیکھا جائیگا۔ لیکن فی الحال ہندو صاحبان اپنے زبانی جح و فرج کے معاوضہ میں ہی مسلمانوں سے جس قسم کی توقعات رکھتے ہیں۔ ان کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے۔ کہ وہ کسی ہندو کے برضار و رغبت اور بطور خود مسلمان ہونے کے ذکر تک کو بھی اپنی دل آزاری سمجھتے ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں اخبار "دیکھ" نے امرت سر میں ایک نوجوان آریہ کے مسلمان ہوجانے کی جو خبر درج کی۔ اس کو اخبار "کیسری" نے "ہندوؤں کی دل آزاری" قرار دیتے ہوئے سخت جوش کا اظہار کیا۔ اور اخبار "پرتاپ" میں اس کا ذکر کرتے ہوئے لکھا گیا۔

پر اتنا کریں کہ ہندو بھی دل آزاری کو محسوس کر لگ جاویں۔ جس سے ان کے خون میں بھی جوش آوے۔ (۱۴ جون ۱۹۲۱ء)

جب مسلمانوں کی جیسے پر جوش مسلمان اور مسلمانوں کے لیڈر ہندوؤں کے ابرو پر بل نہ آنے دینے کے لئے یہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ ہندو ہندو ہیں اور مسلمان مسلمان اور جب مرکزی خلافت کمیٹی کے کارکن ہندوؤں کی خاطر ایک بار واری نو مسلمہ پر ہندو بننے کے لئے زور ڈال

سکتے ہیں۔ تو کوئی تعجب نہیں کہ مسلمان ہندوؤں کے خون میں جوش آجانے کے ڈر سے اقرار کر لیں۔ کہ وہ آئندہ کسی ہندو کو مسلمان نہ ہونے دینگے۔ اور اگر کوئی ہوگا تو اسے ہندو بنا دینے کی کوشش کریں گے۔ لیکن کیا اس صورت میں وہ مسلمان کہلانے کے مستحق ہونگے اسلام نے اپنا دروازہ ہر ایک کے لئے کھلا رکھا ہے اور ہر ایک مسلمان کہلانے والے کا فرض قرار دیا ہے کہ وہ دوسروں کو اس دروازہ میں داخل کرنے کی کوشش کرے مسلمانوں نے اپنی بدقسمتی سے تبلیغ اسلام کے فرض کو تو پہلے ہی بھلا رکھا ہے۔ اب اگر وہ ہندوؤں کو خوش کرنے کے لئے بطور خود مسلمان بننے والوں پر بھی اسلام کا دروازہ بند کر دینگے۔ تو یاد رکھیں کہ خدا تعالیٰ کا وہ غضب جو ان پر بھڑک رہا ہے۔ اور جس نے انہیں اس حد تک پہنچا دیا ہے۔ بہت ہی جلدی ان کے نام و نشان کو مٹا دیگا۔ خدا تعالیٰ نے اسلام کو دنیا کے لئے نورا اور رحمت قرار دیا ہے۔ جو لوگ مسلمان کہلا کر اس رحمت سے لوگوں کو محروم رکھنے کی کوشش کریں گے کیا وہ سمجھتے ہیں کہ خدا ان سے خوش ہوگا۔ اگر مسلمانوں کو ہندوؤں کے مقابلہ میں خدا کی ناراضگی کی کوئی پرواہ نہیں۔ اگر ان کے خیالی میں خدا کی تائید کی بجائے ہندوؤں کی امداد زیادہ کار آمد ہے۔ اگر ان کے نزدیک مصائب اور مشکلات سے بچنے کا طریق خدا کی اطاعت اور فریاداری کی بجائے ہندوؤں کی غلامی اور اطاعت شمار ہے۔ اگر وہ اپنی کمزوری جوئی شان و شوکت خدا تعالیٰ کے آگے بھٹکنے اور اس کے احکام کو طعنہ کی بجائے ہندوؤں کے آگے تسلیم کرنے اور ان کی خواہشات کی پابندی کرنے سے حاصل کر سکتے ہیں۔ تو خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر اور اس کے احکام سے منہ موڑ کر ہندوؤں کی رضا مندی کے لئے جو چاہیں کریں۔ لیکن اگر وہ خدا تعالیٰ کی ہمتی کے قائل ہیں۔ اس کی قدرت اور عظمت سے آگاہ ہیں۔ تو انہیں خدا کے مقابلہ میں کسی کی ناراضگی کی ایک ذرہ بھر پروا نہیں ہونی چاہی اور اس کے احکام کے سامنے کسی بڑے سے بڑے خوف اور خطرہ کو بھی دل میں نہیں لانا چاہیے۔

مسلمان اگر مسلمان ہوتے۔ اسلام کے احکام ان کے مد نظر ہوتے۔ ان پر عمل کرتے تو آج ان کی یہ حالت ہی نہ ہوتی۔ ان پر مصائب کے لئے گہرے بادل نہ آتے۔ وہ اس طرح ذلیل و رسوا نہ ہوتے۔ لیکن حیرت اور افسوس کا مقام ہے۔ کہ اب جبکہ وہ ذلت اور بخت کے انتہائی نقطہ پر پہنچ چکے ہیں۔ اب بھی اسلام کی طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ بلکہ اس سے اور زیادہ دور اور نفور ہوتے جا رہے ہیں۔ اور وہ ماہ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ جو یقیناً تباہی اور بربادی کی طرف جاتی ہے۔ اب اگر مسلمانوں کی حالت سد بہر سکتی ہے۔ اب اگر مسلمان قوت اور شوکت حاصل کر سکتے ہیں۔ تو صرف اس خدیجہ سے کہ خود مسلمان بنیں۔ اور دنیا کو مسلمان بنانے کے لئے اٹھ کھڑے ہوں۔ اس وقت مسلمان جس قدر جوش و خروش عیاشی معاملات میں صرف کر رہے ہیں اگر اس سے کم بھی دین کے لئے صرف کریں۔ تو قوت و عرصہ میں نمایاں طور پر اپنی کامیابی دیکھ سکتے ہیں لیکن مذہب کی طرف انہیں توجہ ہو نہیں سکتی۔ جب تک حضرت مسیح موعود کو قبول نہ کریں۔ کیونکہ اسلام سے ناواقف اور بے تعلق ہونے کی وجہ سے انہیں اسلام میں کوئی خوبی نظر ہی نہیں آتی۔ اور اسلام کی شوکت اور قوت کو سمجھ ہی نہیں سکتے۔ اور جب وہ اسلام میں کوئی خوبی نہیں پاتے۔ تو اسپر عمل کرنا اور اس کی طرف دھڑکنے بلانا کیسا۔ حضرت مسیح موعود کے ذریعہ جو کچھ اسلام کی بے نظیر صداقتیں اور بے مثال خوبیاں ثابت ہوتی ہیں۔ اور ساتھ ہی خدا تعالیٰ کے جلال اور جبروت کا بھی ثبوت ملتا ہے۔ اس لئے جہاں انسان خود دل چاہے سے اسلام کا دالہ و مستید ہو جاتا ہے۔ وہاں دوسروں کو بھی اس نعمت عظیمہ سے مستفیض کرنے کے لئے بے تابانہ جدوجہد شروع کر دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کو ماننے والی دنیا کی ساری جماعت ماوردہ بھی غریب کی جماعت دنیا کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک اسلام کا ڈکھا بھارا ہی ہے۔ اس کے سرفروشی تبلیغ اگر ایک طرف گورنمنٹ برطانیہ کے پائے تختہ تختہ میں انگریزوں کو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دعوت اسلام کے لیے ہیں۔ تو دوسری طرف امریکہ میں اسلام کی صداقت کو پیش کر رہے ہیں۔ اور تیسری طرف افریقہ کے تہتے ہونے سے بیا باؤن میں اسلام کی خاطر گھوم رہے ہیں۔ اور ہزاروں انسانوں کو اسلام کے نور سے منور کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ان کے علاوہ اور بھی متعدد مقامات پر احمدی مجاہدین مصروف کار ہیں۔ اور کئی جانے والے ہیں۔

دوسرے مسلمانوں کے مقابلے میں احمدی جماعت کی تعداد کو دیکھئے۔ اس کی حالت کو دیکھئے۔ اور پھر تہہ لگائیے۔ کہ احمدی جماعت اسلام کے لئے کیا کر رہی ہے۔ اور دوسرے کروڑوں مسلمان کیا کر رہے ہیں۔ اگر وہ مسلمان جنہیں "امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح" بھی ہیں۔ "محمی الملت والدین" بھی ہیں۔ بادشاہ بھی ہیں تو اب بھی ہیں۔ بڑے بڑے یٹھے دوست سنا اور صاحب ریاست بھی ہیں۔ اشاعت اسلام کے لئے کچھ بھی نہیں کر رہے۔ تو کیا اس سے صاف ظاہر نہیں ہے کہ کبھی بھرا احمدی جماعت میں اسلام کے لئے جو جوش اور فداکاری ہے۔ وہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کرنے کی وجہ سے ہی ہے۔

پس اگر مسلمان اپنے دل میں اسلام کیلئے تڑپ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اگر اسلام کی خوبیوں اور خوبصورتیوں سے آگاہ ہونا چاہتے ہیں۔ اگر اپنی کھوی ہوئی قوت اور قوت حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تو انہیں حضرت یحییٰ موعود کو قبول کر لینا چاہیئے۔ اور یحییٰ موعود کی جماعت میں شامل ہو کر حفاظت اسلام اور اشاعت اسلام میں لگ جانا چاہیئے۔ یہی ان کے کامیاب ہونے کا واحد ذریعہ ہے۔ کیا وہ نہیں جانتے۔ کہ مسلمانوں نے پہلے اسلام کی پابندی کی۔ اور اشاعت اسلام میں ایسا ب کچھ لگا دیا۔ تب دنیا کا جاہ و جلال انہیں حاصل ہوا۔ اور ان کے دشمن ذلیل و خوار ہوئے تھے۔ اب بھی اسی طرح ہو گا۔ اور وہی لوگ دنیاوی لحاظ سے بھی باعزت اور باعظمت ہوں گے۔ جو خود اسلام کے پابند ہوں گے۔ اور اپنی جان تک اشاعت اسلام کے لئے دینے سے دریغ نہ کریں گے۔ خدا تمہارے لئے کا

مخلص فضل اور رحم ہے کہ احمدی جماعت اپنی قول اور عمل سے اپنے آپ کو اس کا مصداق ثابت کر رہی ہے۔ مبارک ہو گئے وہ لوگ جو اس مبارک جماعت کا ساتھ دیکھ رہے ہیں۔ وہ دنیا کی تہی حاصل کریں گے۔ اور قابل انفوس ہوں گے۔ وہ لوگ غیروں کے ذریعہ کامیابی حاصل کرنے کی امید پر اسلام سے من موڑینگے۔

اپنی کامیابی کے لئے مسلمانوں کا ہندوؤں پر بھروسہ کرنا نہایت جوہالت اور نادانی کی بات ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے۔ کہ ہندو مسلمانوں سے اس قسم کی خواہشیں ظاہر کر رہے ہیں۔ جو صرف اسلام کے خلاف ہیں۔ اب بھی وقت ہے۔ کہ مسلمان چونکیں اور ہوشیار ہوں۔ ہندوؤں سے دوستی اور محبت کے تعلقات ہوں۔ آپس میں اتفاق و اتحاد ہو۔ ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک ہوں۔ ایک دوسرے کی جائز اور مناسب امداد کریں لیکن اس دوستی۔ اس محبت۔ اس اتفاق۔ اس ہمدردی کو اسلام کے کسی حکم کی خلاف ورزی کا باعث نہیں بننے دینا چاہیئے۔ اور ہندوؤں کی کسی ایسی خواہش کو پورا کرنے کے لئے تیار نہیں ہونا چاہیئے۔ جو اسلام کے خلاف ہو۔

کاش! مسلمان حقیقی مسلمان بن جائیں۔ اور اپنی ترقی کے حقیقی راز کو جو حفاظت اسلام اور اشاعت اسلام میں مضمر ہے۔ سمجھ لیں۔

ایک عرصہ کی بے راہ روی  
**امام منتخب کرنے کی تجویز**  
 کے بعد مسلمانوں کو ہندوؤں سے  
 حوصلے ہونے لگی ہے کہ  
 اپنا کوئی امام منتخب کریں۔ جو ان کی راہ نامی کے فرض کو انجام دے سکے۔ چنانچہ اخبارات میں اعلان کیا گیا ہے کہ "جمعیت مرکزی" نے خلافت اسلامیہ کا ایسے نازک موقع پر۔ بے راہوں اور لین فرض ہے۔ کہ وہ ہندوستان کے کسی مرکزی مقام پر آل انڈیا خلافت کانفرنس کا جلسہ منعقد کر کے اپنا ایک آزاد امام منتخب کرے گا۔  
 معلوم نہیں اپنے علماء کی حالت کو دیکھتے ہوئے

یہ تحریک کرنے کی کیونکر جرات کی گئی ہے۔ ہندوستان کے ایک سہ سے لیکر دوسرے سرے تک کو نسا عالم ہے۔ جسے مسلمان متفقہ طور پر اپنا امام اور آزاد امام بنانے کے قابل سمجھتے ہیں۔ کبھی نہیں سواری ابوالکلام صاحب آزاد کا نام لیا جاتا ہے۔ لیکن وہ اور دوسرے علماء جب خود مسٹر گاندھی کو اپنا راہ نامہ بنائے ہوئے ہیں۔ تو وہ کس طرح امام بن سکتے ہیں۔ مسلمانوں میں نہ کوئی ایسا شخص ہے۔ جو اس رتبہ کی قابلیت رکھتا ہو اور نہ وہ اس تحریک میں کسی کامیاب ہو سکتے ہیں۔ اگر ہماری بات پر اعتبار نہ ہو۔ تو اس کے لئے جو کچھ کر سکتے ہیں۔ کر کے دیکھ لیں۔

کیا ایسی صورتیں سننا سب نہیں کہ خدا نے ان کے لئے جو امام منتخب کر کے بھیجا ہے۔ اس کو قبول کر لیں اور اس طرح ایک سلک میں منسلک ہو جائیں۔

پیشہ ور عورتوں متعلق  
 مسٹر گاندھی کی اجازت  
 کے لئے مسٹر گاندھی نے اجازت دیدی ہے کہ اگر

پیشہ ور عورتیں کانگریس کے قواعد کی جو "بہت سادہ" ہیں پابند ہوں یعنی ۱۱۱ عمر ۱۲ سال سے کم نہ ہو (۱۲) سوانح حاصل کرنے کی خواہش ہو۔ ۱۳) ۲ سالہ چندہ دے۔ تو انکو کانگریس کا ممبر بننے سے کوئی چیز روک نہیں سکتی۔ جس کا صواب مطلب یہ ہے کہ پیشہ ور عورتیں اگر کانگریس کے قواعد پر عمل کرنے کا اقرار کریں تو زیادہ جود اپنے ناپاک پیشہ کو جاری رکھنے کے وہ ممبر بن سکتی ہیں۔ اور کانگریس کمیٹیوں کے جلسوں میں بطور ممبر شامل ہو سکتی ہیں لیکن ہے۔ یہ وہ ان گاندھی اس بات کو ان کی قابل نہیں فراموشی نہیں۔ لیکن کیا کسی نے اس پہلو پر بھی غور کیا ہے کہ ایسی عورتوں کا ان کی ہوسٹیوں سے فاصلہ اور سبیل چول کھی خطرہ کا باعث تو نہیں ہو گا۔ انہوں نے جو کہ مسٹر گاندھی نے جنہیں روحانیت کا بڑا دعویٰ ہے۔ صرف خدا پروری کرنے کی غرض سے طوائفوں کو اپنے ساتھ ملا لینا ضروری سمجھا۔ کیا کسی روحانی انسان کی بیعت گوارا کر سکتی ہے کہ ایسے ذلیل ترین طبقہ مخلوق سے ایسے کام میں کسی قسم کی امداد قبول کرے اور حرام کاری کے مال کو اپنی مقصد کے

یہ سب باتیں مسٹر گاندھی کے لئے

# خطبہ جمعہ

## چند باتیں

### افریقہ میں اوردس ہزار احمدی

ازیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ

فرمودہ ۷ جون ۱۹۲۱ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

خطبہ جمعہ کے شروع کرنے سے پہلے ایک اور بات جو ضمناً پیدا ہوئی ہے۔ بتانا ہوں۔ کہ کئی کام جو ان کر سکتے ہیں۔ مصلحت سے ترک کر دیتے ہیں۔ ابھی ایک صاحب نے مصافحہ کرنا چاہا۔ ایک مصافحہ میں مجھے تکلیف نہیں۔ مگر میں نے انکار کر دیا۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ جنہوں نے مصافحہ نہ کرنے کے حکم کی فریاد داری کی وہ محرم نہ رہیں۔ اور دوسرے کامیاب نہ ہوں۔ میں نے پہلی دفعہ کل شام کھڑے ہو کر نماز پڑھائی ورنہ بیٹھ کر نماز پڑھتا تھا۔ لاہور میں ڈاکٹر نے تجویز کیا تھا۔ کہ اپریشن کیا جائے۔ مگر بوجہ کمزوری کے کسی اور وقت پر ملتوی کر دیا۔ مجھ سے زیادہ کھڑا نہیں ہوا جاتا۔ میں نماز کے بعد میں تم پر بیٹھوں گا۔ احباب مصافحہ کر لیں۔

اس کے بعد میں مختصر بعض باتیں کہتا ہوں۔ شاید میری حالت کے لحاظ سے مناسب ہوتا۔ کہ کوئی اور وقت خطبہ پڑھائیں۔ لیکن چونکہ پہلے بھی ایک خطبہ رہ چکا ہے اور اب ڈاکٹر کے مشورہ سے مجھے باہر جانا ہے۔ اس لئے خود بیان کرتا ہوں۔ پہلی بات یہ ہے۔ کہ دنیا میں باتوں سے کام نہیں ہوتے۔ بلکہ کام کام کرنے سے اور مستقل کام اور بار بار کی توجہ سے کامیابی ہوتی ہے۔ تم اپنے نفس کو دیکھو اور اپنی روح کی حالت پر غور کرو۔ کہ تم میں کتنا اخلاص اور کس قدر قربانی کا جوش ہے۔ اگر ہے تو آگے بڑھنے کیلئے کس قدر کھلا رہنا ہے۔ اور اس کے

لئے کتنی تڑپ ہے۔ جب تک یہ بات ہر فرد کے دل میں بیج کی طرح نہ گڑ جائیگی۔ اور ہر ایک شخص یہ محسوس نہیں کرے گا۔ کہ تمام اسلامی ترقیات کا منظر وہی ہے تب تک کبھی وہ مقصد حاصل نہیں کر سکتا۔ جس کیلئے ہماری جماعت پیدا ہوئی ہے۔

دوسری نصیحت میری یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے لوگوں کو اس سلسلہ میں جوق در جوق لا رہا ہے۔ مگر ان کے آنے سے ہماری ذمہ داریاں بڑھ رہی ہیں۔ کسی مدرسہ کو اس بات پر خوش ہونے کا حق نہیں۔ کہ اس میں ہزار طالب علم آیا۔ مگر وہ اس کی تعلیم کا انتظام نہ کر سکا اسی طرح اگر ہمارے سلسلہ میں لاکھوں اور کروڑوں لوگ داخل ہوں۔ لیکن ہم ان کی تربیت نہ کر سکیں اور ان کی اصلاحی تعلیم کے مطابق تعلیم و تربیت نہ کر سکیں۔ اور انہیں اسلامی اخلاق نہ سکھا سکیں۔ تو ان کا اتنا فضول اور ہمارا خوش ہونا فضول ہو گا۔ اس حال میں ہمارے فخر کی مثال ایسی ہوگی۔ کہ گھر میں مہمان آئیں۔ لیکن ان کو کھانا کھلانے کا سامان نہ ہو۔ شہتہ داروں کا اتنا خوشی کی بات ہے۔ مگر یہ فخر اور رونے کا مقام ہوتا ہے۔ کہ ان کو کھانا نہ کھلایا جاسکے۔

بعض اس سلسلہ کی مثال بھی یہی ہے۔ کہ لوگ اس سلسلہ میں آئیں۔ مگر ہم ان کے سامنے روحانی دسترخوان نہ کھچ سکیں۔ یا ان کیلئے وہ سلوک نہ دوا سکیں۔ جو دسترخوان پر بیٹھے ہوئے کتنے جانوروں سے کرتے ہیں۔ کہ جو بچ گیا۔ وہ ان کو ڈال دیا۔ اس کے لئے پہلی ضرورت یہ ہے۔ کہ اپنی تربیت کریں۔ اور دوسری یہ کہ مرکز کے قریب اصلاح کریں۔ مسیحیت کی تباہی کا یہی باعث ہوا۔ کہ یورپ میں خالی تھا۔ مگر اناطولیہ اور روما وغیرہ وغیرہ علاقوں میں عیسائیت قائم ہو گئی اس کے مقابلہ میں اسلام کا عروج اس طرح ہوا۔ کہ مرکز پہلے مضبوط ہوا۔ جب لاکھوں مسلمان ہو گئے۔ پھر دیگر علاقوں میں اسلام پھیلا۔ اگر ہماری حالت مسیحیت کے مشابہ ہوئی۔ تو ہمارے لئے خطرہ ہے۔ اس لئے ضرورت ہے کہ مرکز کو مضبوط اور اس کے ارد گرد کے علاقہ میں اپنی اشاعت کریں۔

اس کے بعد میں ایک خوشخبری سناتا ہوں۔ جو آج ہی تاریخ کے ذریعہ آئی ہے۔ ماسٹر عبد الرحیم صاحب دورہ کونے ہوئے لیگوس کے علاقہ میں پہنچے۔ یہاں پیسے سے ایک سو کے قریب آدمی احمدی تھے۔ یہاں کے لوگ مختلف فرقوں میں منقسم تھے۔ اور ان میں احمدیت کی طرف توجہ پائی جاتی تھی۔ جماعت کے تعلقات کا بھی اثر تھا۔ ان کی خواہش تھی۔ کہ وہاں احمدی مبلغ جائے۔ یہاں کے دس ہزار آدمی سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں۔ جس کے متعلق ماسٹر صاحب کی طرف سے آج تا موصول ہوا ہے۔ یہ خوشی کی بات ہے۔ ہم اس سے خوش ہیں۔ اور جیسا کہ قرآن کریم نے سکھایا ہے۔ کہ فسبح بحمد ربک ہم اللہ کی تسبیح کر۔ یہ ہیں۔ یہ اللہ کی مہربانی اور خاص فضل ہیں۔ جو وہ ہماری بغیر کوشش کر رہا ہے۔ لیکن اس سے ہمارے فریضے میں زیادتی ہو گئی۔ ہمارا فرض ہے۔ کہ ان کی تعلیم و تربیت کریں۔ ورنہ جس طرح وہ لوگ وحشی کھلانے تھے۔ اب احمدی وحشی کھلائیے۔ لاکھوں انسان سلسلہ میں داخل ہوں گے۔ لیکن ان کی تربیت کے لئے ابھی لاکھوں مبلغوں کی ضرورت ہے۔ اس پر توجہ کرو۔ اور سستی ترک کرو۔ اور اپنے ارد گرد کے علاقوں کو فتح کر نیکی پوری کوشش کرو۔ اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ ہو۔

جب نماز ختم ہو چکی تو حضور نے اعلان فرمایا۔ کہ منشی تاج الدین صاحب لاہور جو حضرت صاحب کے نہایت مخلص دوست تھے۔ ان کا انتقال ہو گیا ہے۔ ان کا جنازہ ہو گا۔ جب ایک شخص نے صرف ان لفظوں میں اعلان کیا۔ کہ جنازہ ہو گا۔ تو حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ میں نے تو اتنا بڑا فقیر کہا تھا۔ پھر پورا اعلان ہوا اس اعلان کے بعد فرمایا۔ کہ وہ حضرت صاحب کے دعویٰ سے پہلے حضرت صاحب کے ملنے والے تھے۔

### اطلاع

جو صاحبان جماعت احمدیہ کے ایسے مقرر ہیں۔ ان کو اپنے ایڈریس کی اطلاع صدر میں ضرور کرنی چاہیے۔ بعض اوقات بدت حملہ ہو جاتا ہے۔ ناہن ناظر تربیت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
مختارہ و نوری علی رسولہ الکریم

# نامہ نمبر ۷

## مغربی افریقہ میں تبلیغ احمدیت

### مسجد احمدیہ لیگوس میں خطبہ جمعہ

### ایک ہزار آدمی احمدیت کے قریب

لیگوس اور اسکے مسلمانوں کی روشنی۔ یٹلسیفون اور بازار میں۔ باشندہ خصوصاً سچی بالکل یورپین معاشرت رکھتے ہیں۔ یہ مقام حکومت تاجیک یا کاسد رہے۔ اور تاجیک یا مغربی افریقہ کے برٹش مقبوضات میں سب سے بڑا ملک ہے اس ملک کا رقبہ ۳۳۵۰۰ مربع میل ہے۔ اور آبادی ۱۶۰۲۲۵۰۰ نفوس پر مشتمل ہے۔ خاص قصبہ لیگوس کی آبادی ۳۷۶۶۶ نفوس ہے۔ مسلمان لائقہ میں ۵۳ فیصدی تھے۔ اور عیسائی ۲۵ فیصدی۔ مگر ملائندہ میں عیسائی ۲۹ فیصدی اور مسلمان ۲۹ فیصدی شمار ہوئے۔ مسلمان جاہل، تعلیم کے زبور سے محروم، ہر بدی میں مبتلا ایک دوسرے کے خون کے پیالے سے۔ مقدمات کے شائق ہیں۔ مسیحی تعلیم یافتہ مستول صاحب اثر اور ہر طرح معزز و مقتدر ہیں۔ ہر مسیحی فرقہ کا مشن اور اسکول ہے۔ مگر مسلمانوں کو یہ خبر ہی نہیں کہ ان کی دنیا میں کیا درگت بن رہی ہے اور ان کی جہالت ان کو کس طرف لجا رہی ہے۔

میں ۸۔ اپریل کو صبح کے وقت جہاز میری آمد "Maiden" سے جس کے سینے

زبان یوروبائیں "خوشی آمدید" کے ہیں۔ لیگوس پہنچا۔ جماعت احمدیہ کے قائم مقام اور شہر کے رؤساء سینا بے حاجی ڈیوس۔ الفادو وغیرہ ساحل سمندر پر موجود تھے۔ اسل افریقہ پر یہ ایک ہی بندرگاہ ہے جہاں جہاز خشکی کے پاس آسکتا ہے (سب سے پہلا کام صاحب کشترویوں سے ملاقات کا تھا۔ صاحب موعوظ محبت اور عزت سے پیش آئے۔ اور انہوں نے اعلیٰ اخلاق کا نمونہ دکھاتے ہوئے اپنے ناگوار فرس کو خوبصورتی سے ادا کیا۔ اسی دن نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد ریزیدنٹ آبادی سٹر کار سے جو ایک دیسی عیسائی ہیں۔ ملاقات ہوئی۔ وہ بھی اخلاق سے پیش آئے۔

گو مغربی افریقہ میں ترجمان کی مدد سے پہلا خطبہ جمعہ خطبہ پڑھا اب میرے لئے نئی بات نہیں۔ اور علامہ فائٹی میں اسی طرح خطبات پڑھے گئے مگر لیگوس میں پہلے خطبہ کا اس لئے مزا آیا کہ یہ خطبہ مسجد احمدیہ لیگوس میں انگریزی دان احمدیوں کے سامنے (جو اس ناکارہ کی خط و کتابت کے ذریعہ اول اول احمدیت کے نور سے آشنا ہوئے تھے) پڑھا گیا۔ اور احمدی خواتین کو جو مسجد اقصیٰ قادیان کی طرح مسجد کے ایک حصہ میں نماز ادا کرتی ہیں۔ یہ خطبہ سٹر ایجو سے (۵۵۵) نے جو یہاں کی جماعت کے امام ہیں۔ یوروبائیں ترجمانی کر کے سنایا۔

دو دو لیگوس کے دوسرے دن ایک دو عقیدے اور احمدی بچہ کا عقیدہ ہوا۔ اس کا نام ایک نکاح لقمان رکھا گیا۔ تیسرے دن ایک لڑکی کا عقیدہ ہوا جس کا نام حضرت اللہ رکھا گیا۔ اسی آیت میں انجیل (Maiden) کا نکاح میں انجیل سے ہوا۔ خطبہ نکاح مسجد میں ہوا اور دعوت میں سجد میں اپنی اپنی جگہ بیٹھے تھے۔ وطن نے جو اپنے والد کے ساتھ مسجد میں نقاب پہنے موجود تھی۔ "Yes" ہاں کہہ کر اس عہد پر انظار رضامندی کیا اور دعا کے بعد مسجد سے تمام بھائی اور بہنوں کے انظار خوشی و دعاؤں کے درمیان دو لہا دلہن جو سٹر شوڈ

اور میں انجیل کے طور پر داخل ہوئے تھے سٹر اور مسز شوڈنڈ کے طور پر سجد سے رخصت ہو موٹر پر سوار دو لہا کے گھر چلے گئے۔ خطبہ کے آخری الفاظ یہ تھے۔ "I declare you man and wife" میں تم دو لہا کے میاں بیوی ہونے کا اعلان کرتا ہوں۔

خطبہ نکاح میں عیسائی بھی شامل ہوئے۔ واضح رہے کہ عام مسلمان اپنی رومات جہالت میں یہاں ہی ایسے ہی مبتلا ہیں۔ جیسے کہ ہندوستان میں ہیں۔

چونکہ یہاں کے مسلمان بھی دنیا مساجد میں تقاریر پڑھ کر مسلمانوں کی طرح بیوہ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے شقاق و نفاق کی مرض میں مبتلا ہیں۔ اور مقدمات کئی سال سے عدالتوں میں چل رہے ہیں۔ اس لئے یہ ابھی تک ممکن نہیں کہ انکو ایک جگہ جمع کیا جاسکے۔ اسلئے یہ تجویز کی۔ کہ پہلے

و کھوڑیہ مسجد میں ایک فریق کو دعوت کی جائے۔ پھر سٹینیا مسجد میں دوسرے فریق کو۔ اور اس کے بعد اہل قرآن مسجد میں۔ تیسرے فریق کو پیغام حق سنایا جائے۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ اور ان تقاریر کا یہ اثر ہوا کہ لوگ شہر میں سلسلہ احمدیہ کو عزت کی نظر سے دیکھنے لگے ہیں۔ اور میری نسبت یہ جو گمان تھا کہ میں بھی دوسرے لوگوں کی طرح روپیہ جمع کرنے آیا ہوں۔ رنخ ہو گیا۔ ان تمام تقاریر میں سیدنا حضرت مسیح موعود کی بعثت کا پیغام اہل لیگوس کو پہنچایا۔ مسجد اہل قرآن میں سلسلہ سوالات و جوابات بھی ہوا۔ اور آیت شہدہ لہم کی تفسیر بیان کی گئی۔ جسے امام اہل قرآن نے تسلیم کیا و رنخ ہے۔ کہ یہ اہل قرآن پکڑاوی نہیں۔ بلکہ ایک قسم کے موحدین ہیں۔

اس وقت تک میں دو پہلا لیکچر بھی ہوا پہلا کچھ میں زیر اہتمام انجمن احمدیہ نے ہیں جن کو لیگوس کی آبادی نے نہایت توجہ سے سنا ہے اور ہر تقریر کے بعد دلچسپ سلسلہ سوالات ہوتے ہیں یہ تقاریر و فائیسج اور مسلمانوں کی بد رومات پر ہیں اور انہیں بیوہ انسانوں کو سجدہ کرنے کی بددھم کے خلاف دعا کی

انسان کو سجدہ کرنے کی بدرسم موقوف کر دیگی۔ وحشی بہت پرستوں سے جو بدرسم مسلمانوں نے ورثا کی ہیں۔ اور جواب تک ان میں برابر جاری ہیں۔ انہیں سے ایک انسانوں کو سجدہ کرنا ہے۔ آپ اگر لیگوس کے گلی کوچوں میں جلتے ہوں تو ایک میل میں ایک بچہ جو خود آپ ملاحظہ فرمائیں گے کہ اچھا بھلا چلتا ہوا نوجوان اپنے سفید کپڑوں کی پروانہ کے فوراً گھٹنوں کے بل ہو جاتا ہے یا جس طرح پہلوان ڈنڈ پھلتے ہیں۔ جھاک جاتا ہے یہ کیوں؟ اپنے سے بڑے مرد یا عورت کا ادب کرنا ہے۔ گو مسلمانوں کا تمام تانا بانا ہی سرے سے خراب ہے مگر اس رسم سے لوگ بیزار ہو رہے ہیں۔ صرف اسپر زور سے کر چھڑانے کے سہارا کی تلاش میں ہیں۔ اسلئے میں نے جماعت احمدیہ کی درخواست پر اسے قرآن کریم کے خلاف بتا کر اسپر وعظ کیا۔ اور اس کی موقوفی کا اعلان کیا۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ بہت بڑے آدمیوں نے نوجوانوں کو ایسے ادب سے آزاد کر دیا۔ اور بہت نوجوانوں نے اس رسم کے نجات حاصل کرنے کی جدوجہد کا سہم ارادہ کر لیا ہے۔ اور شہر سے پر رسم آہستہ آہستہ رخصت ہو رہی ہے۔

**درس قرآن وحدیث**

پہلے ہجے شام تک درس قرآن وحدیث اور فتاویٰ لکھیے دیا جاتا ہے۔ کلاس کے بعد نوجوان عربی زبان پڑھتے ہیں۔ ان ممالک میں عربی بولنے کا اکثر رواج ہے۔ ہمارے بعض دوست اظہار مافی الضمیر عربی میں کر لیتے ہیں۔ گھر پر دو تین نوجوان قرآن پڑھتے ہیں۔ اور مستشرقین حق کی ملاقاتوں کا سلسلہ دن بھر جاری رہتا ہے۔ اللہ کا احسان ہے کہ جماعت بہت خوش ہے۔ اور درس سے فائدہ اٹھا رہی ہے۔ ایک درجن نوجوان زبان یورڈیا میں تبلیغ کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔ اور ایک نوجوان جو ہو سا جاتا ہے۔ بہت قریب ہے۔ انشاء اللہ

جلد اعلان احمدیت کریگا۔ شمالی نا بھیر یا میں کام کے لئے مفید ہو گا۔

**ایک نشان**

ایک ہزار آدمی قریب فرقہ اہل قرآن کی تعداد قریباً ایک ہزار نفوس ہے۔ یہ لوگ چکر الوہی جیسے اہل قرآن نہیں۔ بلکہ ان کو اختلاف یہ ہے۔ کہ تفسیر جلالین کو قرآن پر بیعت نہیں دینی چاہیئے۔ اور کہ قرآن مقدم ہے۔ میں نے ان کی تائید کی۔ اور ان لوگوں نے میرے وعظوں میں دلچسپی یعنی شروع کی۔ آخر ایک دن ان کے ۱۲ ایک باگھے سلام کرنے آئے۔ اور ان کے معلم قرآن نے اعلان کیا کہ :-

۱۲ برس ہوئے سابق امام جماعت اہل قرآن نے موت سے قبل یہ بشارت دی تھی کہ ایک سفید آدمی *White man* آئیگا۔ مسیح موعود کی خبر لائیگا اور اہل قرآن کی تصدیق کرے گا۔ یہ پیشگوئی آپ کے وجود سے پوری ہوئی۔ ہم آپ کے ساتھ ہیں۔

ان لوگوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود کو قبول کر لیا ہے۔ زبانی مجھ سے انہما را خلاص کر گئے ہیں۔ مگر ابھی میں حیثیت بیعت نہیں کی۔ جس کا مجھے انتظار ہے۔ اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ یہ جماعت خاص احمدی جماعت ہوگی۔

**چار احمدی**

احمدی احباب اپنے اپنے حلقہ میں مصروف تبلیغ ہیں۔ گذشتہ دو جموں کے دن دو اور چار آدمیوں نے بیعت کی۔ ان نوجوانوں میں سے دو نو عمر لڑکے ہیں۔ یہ ایک احمدی بچے کے ربیو کے دوست ہیں۔ ہمیشہ ربیو کو مذاق کرتے تھے۔ مگر دکھو یہ مسجد اور سٹیٹیا مسجد میں میری تقاریر سننے کے بعد ربیو سے محبت کرنے لگے۔ اور ربیو نے موقع دیکھ کر احمدیت کی زور سے تبلیغ کی۔ اور ان کو خدا کے فضل سے مضبوط احمدی بنا لیا۔ شہر کے تمام نوجوان جن کو دین سے انس ہو احمدیت کی طرف مائل ہیں۔ مگر جرات کرنے کے موقع کی تلاش میں ہیں۔

احباب کرام! اس نابکار کے لئے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تقویٰ و طہارت کی راہوں پر چلائے۔ اور وہ

امانت جو حضرت امام نے عاجز کو "بیعت جمنے کی اجازت" کے ذریعہ سید کی ہے۔ اسپر امین صادق کو۔ امین ثم امین

کئی احمدی نوجوانوں نے تجدید بیعت کی ہے۔ باغیان خلافت نے اس جماعت کے فتنہ لاہور ایمان کو متزلزل کرنے کی لگاتار کوشش کی۔ اور کتاب سبٹ (مخالفہ) (اختلاف) کی بہت سی جلدیں یہاں بھجوائیں۔ مگر ان سب کو دیا سلامتی دکھادی گئی ہے۔ اور وہ تمام خطوط جو لاہور سے ان نوجوانوں کو بنیاد کی طرف مائل کرنے کے لئے لکھے گئے تھے۔ انشاء اللہ سیدنا محمد کے قدموں میں لکھے جائیں گے۔ اس جماعت کی اللہ تعالیٰ نے خود رہنمائی کی اور خود ریویو کے مطالعہ اور پیار سے معزز مکرمل قابل تک بھائی سیٹھ رحمت اللہ یعنی عبداللہ الدین کی کتاب احمد کے پڑھنے سے ان پر مصنف اختلاف کی غیر متقیا تحرروں کا کچھ اثر نہیں ہوا۔

فاکھار عبدالرحیم نیر از لیگوس۔ اذلیقہ

**شامیانے**

مسجد اقصیٰ کے واسطے شامیانوں کی ضرورت بہت دیر سے محسوس کی جا رہی تھی۔ اور موسم گرمیاں احباب کی کثرت اور گرمی کی شدت کی وجہ سے تخمیناً ناقابل برداشت ہو جاتی تھی۔ فیروز پور کی جماعت نے پہلے تو اپنے مقامی شامیانے مرکز تھیوٹیک کے لئے عاریتاً دئے۔ اور اب نئے شامیانے بہت جلد بنوا کر روانہ کئے ہیں۔ اس اہتمام اور مدد کے لئے جماعت فیروز پور خاص شکر یہ کہ قابل ہے۔ خدا انھیں جزائے خیر سے خالصاً سبب منشی فرزند علی صاحب کا وجود وہاں کی جماعت کے اتحاد اور انتظام کے لئے ایک نعمت غیر مترقبہ ہے۔ جماعت فیروز پور نے اس سے قبل بھی کئی موقع پر ایسی مثالیں قائم کی ہیں۔ جو دوسری جگہوں کے لئے قابل تقلید ہیں۔

ناظر بیت المال۔ قادیان

# غیر احمدیوں کی تکفیر کا فتویٰ مولوی محمد علی صاحب لاہوری

یہ بالکل سچ ہے کہ منافق زیادہ ہر کا ہوتا ہے نہ اُدھر کا۔ وہ کبھی کسی کو خوش کرنے کے لئے ایک بات کہتا ہے تو دوسرے وقت کسی اور کو خوش کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کے دل میں چاہے کسی کے لئے ایک ذرہ برابر بھی ہم دردی نہ ہو۔ مگر وہ منافقت سے کوشش کیا کرتا ہے کہ جھوٹ موٹ یہ ظاہر کرے کہ گویا اس کی نعم سے کڑوئی جا رہی ہے۔ جدھر سے کچھ نائدہ پہنچتا دیکھا۔ اُدھر ہی ہو بیٹھے۔ لیکن اگر اللہ اور رسول کے فیصلہ کی طرف بلایا جائے۔ اور اس میں ان کے نفاق کا جھانڈا اچھوٹا ہو۔ تو فوراً منہ پھیر لیتے ہیں۔ اور نفاق کو چھپانے کے لئے سکاری و عیاری سے کام لیتے ہیں۔ اور جھوٹی قسمیں کھا کھا کر بتاتے ہیں کہ ہم تو اڑھے ہی خیر خواہ قوم و ملت ہیں۔ حالانکہ ایسے لوگ دشمن قوم و ملت ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں ایسے لوگوں کا حال بھی جگہ بیان کیا ہے۔ اور چونکہ یہ لوگ کفار سے بھی خطرناک ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے متعلق فرمایا :-

ان المنافقین فی الدار الاصلیٰ من النار  
 میں اس وقت ناظرین کو منافقت کی ایک زندہ تصویر کا ایک رُخ دکھانا چاہتا ہوں۔ جسے صاحب تصویر مولوی محمد علی صاحب نے بڑی کوشش سے چھپانا چاہا ہے۔ مولوی صاحب نے مباہلین جماعت احمدیہ کو بار بار خدا کا واسطہ دیکر کہا ہے کہ تم تکفیر اہل قبلہ سے باز آ جاؤ یہ بڑا ہی خطرناک جوہم ہے۔ اور ایسا ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ گویا سوجہ سے مولوی صاحب کی کڑوئی جا رہی ہے۔ حالانکہ یہ محض بناوٹ اور تکلف ہے جو انہیں مسلمانوں میں مسروقہ ترجمہ القرآن انگریزی کی فروخت کرنے کے اور ان کے دوسرے چندوں سے

اپنے بچوں کو مضبوط بنانے کے لئے ۱۹۱۲ء کرنا پڑا ہے۔ کیونکہ مولوی صاحب اس سے بیشتر حضرت مسیح موعود کو مسیح خدا کا نبی لکھتے رہے اور آپ کے منکروں کو برابری کا ذوقی جلتے رہے لیکن جب غرض آئی۔ تو وہ سب کچھ بھول گئے۔ اور اللہ ہمیں ہی ملزم کرنے لگے۔ اور فرط نے لگے کہ میں اگر مرزا صاحب کو نبی اللہ ماننا تو ان کے منکروں کو کافر بھی جانتا۔ لیکن میں نے ایسا کبھی نہیں کیا۔ حالانکہ یہ بھی ان کا ایک جھوٹ ہے۔ مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود کی وفات پر جو مضمون ریویو میں شائع کیا اس میں منکرین مسیح موعود کو کافر قرار دیا۔ اور پھر ہم کہتے ہیں۔ کہ جب صاف طور پر مولوی صاحب نبوت مسیح موعود کو مانتے رہے۔ تو منکروں کا کفر تو اس کا نتیجہ لازمی ہے۔ خواہ اس کا اظہار کیا جائے یا نہ۔ مگر ہم مولوی صاحب کی ان کی کتاب "رد تکفیر اہل قبلہ" میں سے ہی دکھا دیتے ہیں۔ کہ وہ محض دہوکہ دینے کے لئے یہ کہہ رہے ہیں کہ وہ مسلمانوں کو کافر نہیں کہتے۔ وہ دراصل سوائے احمدیوں کے تمام مسلمانوں کو کافر قرار دے رہے ہیں۔ اور ایسی صفائی سے فتویٰ لکھ دیا ہے۔ کہ کوئی فرد اس سے باہر رہ ہی نہیں سکتا۔ مولوی صاحب کا فتویٰ درج ذیل ہے :-

یہ دعویٰ سے کہتا ہوں کہ حضرت صاحب نے جو اصول تریاق القلوب میں باندھا ہے۔ اسے کبھی ترک نہ کیا۔ وہ کیا اصول ہے یہ کہ ایسا شخص جو کچھ کافریا کا ذبیہ یا دجال کہتا ہے۔ وہ تو ضرور فریفتی حدیث کے ماتحت خود کو کفر کے نیچے آتا ہے۔ لیکن ایسا کہنے والوں یا سمجھنے والوں کے علاوہ جو لوگ ایسے ہیں کہ انہوں نے دعویٰ قبول نہیں کیا یا ابھی بیعت نہیں کی۔ وہ محض انکار دعویٰ سے کافر نہیں ہو جاتے۔ یہی اصل پہلی تحریروں میں ہے۔ یہی حقیقتہ الہی میں ہے یہی اس کے بعد کی تحریروں میں ہے۔"  
 (رد تکفیر اہل قبلہ ص ۳۹)  
 اس فتویٰ کا کھلے طور پر یہ منشا ہے کہ حضرت

مرزا صاحب کو جو شخص بھی ان کے دعوے میں جھوٹا کہتا ہے یا جھوٹا سمجھتا ہے۔ وہ کافر ہے۔ اور ہم بھی اسی پر عمل کرتے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اب اس فتویٰ کی زد سے کوئی بچ بھی سکتا ہے۔ مولوی صاحب کے نزدیک جھوٹا سمجھنے والوں کے علاوہ کچھ لوگ ایسے ہیں کہ انہوں نے دعویٰ قبول نہیں کیا۔ وہ محض انکار دعویٰ سے کافر نہیں ہو جاتے۔ مگر ہم پوچھتے ہیں کہ ایسے منکر کہاں ہیں؟ کیا ایسے منکروں کا وجود ممکن بھی ہے یا نہیں۔ اگر غور سے دیکھا جائے۔ ذمہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ جو شخص دعویٰ کو نہیں مانتا یا دعویٰ سے منکر ہے۔ وہ ضرور حضرت مرزا صاحب کو جھوٹا سمجھتا ہے۔ ورنہ وہ انکار کیوں کرتا ہے۔ کیا اس لئے کہ وہ حضرت مرزا صاحب کو سچا جانتا ہے مگر یہ تو حاققت ہے کہ ہم کسی کی نسبت یہ کہیں کہ وہ دعویٰ کو تو سچا جانتا ہے۔ پر وہ دعویٰ کا منکر ہے۔ کیونکہ نہ مانتا ہی تو تکذیب ہے۔ اور بفرض محال اگر ایسا کوئی شخص ہو۔ جو حضرت مرزا صاحب کو جھوٹا نہیں سمجھتا۔ یعنی سچا جانتا ہے۔ اور وہ ابھی بیعت میں داخل نہیں ہوا۔ تو کیا وہ دعویٰ کا منکر ہو گا؟ میرے خیال میں جو بھی اس سے پوچھ لگا کہ تم مرزا صاحب کے دعویٰ کو کیا سمجھتے ہو۔ وہ یہی کہیگا۔ کہ سچا سمجھتا ہوں۔ اور اگر اس سے پوچھا جائے۔ کہ تم نے اس سے دعویٰ کو اب تک قبول کیوں نہیں کیا۔ تو وہ غالباً یہی جواب دیگا۔ کہ میں تو اسے قبول کرتا ہوں۔ میں ہرگز اس دعویٰ کا انکار نہیں کرتا۔ اور اس کا یہ اقرار دراصل بیعت کے قائم مقام ہے۔ پس اگر شک و شبہ باقی ہے۔ تو وہ منکر ہے۔ اور اگر کوئی شک و شبہ باقی نہیں۔ اور وہ کھلے لفظوں میں حضرت اقدس کی تصدیق کرتا ہے۔ تو وہ بیعت کے حکم کا بھی منکر نہیں ہو سکتا۔ اور ہم ایسے شخص کو منکر نہیں کہہ سکتے۔ لیکن اگر وہ بیعت کے حکم کا انکار کرتا ہے تو یقیناً سمجھو کہ وہ ابھی حضرت مسیح موعود کو جھوٹا ہی سمجھتا ہے اور جھوٹا سمجھنے والا بلاشبہ کافر ہے۔ مولوی محمد علی صاحب تمام غیر احمدیوں سے پوچھ لیں۔ کہ وہ کیوں مرزا صاحب کے دعویٰ کو نہیں مانتے۔ وہ تو یہی کہیں گے کہ ہمیں یہ دعویٰ سچا معلوم نہیں ہوتا۔ پس وہ تمام مولوی صاحب کے نزدیک



Digitized by Khilafat Library Rawalpindi

# فہرست نمبر مباحین

یہ نمبر شمار جنوری ۱۹۲۱ء سے شروع ہوتا ہے۔

## بقیہ باب ۱۹۲۱ء

یسوع موعود کو جھوٹا سمجھنے کی وجہ سے کافر ہوئے ہیں۔  
 دراصل حضرت یسوع موعود کو جھوٹا سمجھنا یا آپ کے  
 دعویٰ کو منکر نہ ماننا ایک ہی بات ہے۔ کیونکہ یہ کبھی  
 ممکن ہی نہیں۔ کہ کوئی شخص دعویٰ کو سچا سمجھ کر رو کرے  
 بلکہ ہر وہ جو دعویٰ کا انکار کرتا ہے۔ وہ اسی لئے انکار کرتا  
 ہے۔ کہ دعویٰ کو جھوٹا سمجھتا ہے۔ چنانچہ حضرت یسوع موعود  
 فرماتے ہیں کہ:-

”جو شخص مجھے نہیں مانتا۔ وہ اسی وجہ نہیں  
 مانتا۔ کہ وہ مجھے منفردی قرار دیتا ہے۔“  
 (حقیقۃ الوحی)

پس یہ بات مل ہوگی کہ حضرت یسوع موعود کو جھوٹا  
 سمجھنے والا اس لئے کافر ہے کہ وہ آپ کے دعویٰ  
 کو جھوٹا سمجھتا ہے۔ لہذا جو شخص بھی آپ کے دعویٰ  
 کو رد کرے گا۔ وہ مولوی محمد علی صاحب کے اپنے فتویٰ  
 کے مطابق یقیناً کافر ہے۔ اور ہم میں اور انہیں اس  
 مسئلہ میں کوئی چنداں فرق نہ رہا۔ کیونکہ ہمارا بھی یہی  
 مذہب ہے۔ کہ جو شخص حضرت یسوع موعود کے دعویٰ  
 کو نہیں مانتا۔ وہ مسلمان نہیں ہے۔ اور مولوی محمد علی  
 بھی یہی فتویٰ دیتے ہیں۔

مولوی صاحب کا اندر  
 ممکن ہے۔ مولوی صاحب کہیں کہ  
 میں نے قویہ لکھا ہے۔ ...

... کہ جھوٹا سمجھنے والے کافر ہیں۔ لیکن ایسے  
 لوگوں کے سوا محض منکر کافر نہیں۔ ہندو میرے فتویٰ  
 کی رو سے مرزا صاحب کے دعویٰ کے منکر کافر نہیں  
 ہیں تو میں کہوں گا کہ مولانا یہ سچا در عبارت آپ نے  
 محض پردہ پوشی کے لئے لکھی ہے۔ ورنہ آپ  
 یہ کہنے سے چھوٹ نہیں سکتے۔ کیونکہ جب حضرت مرزا صاحب  
 کو جھوٹا سمجھنے والے کافر ہیں۔ تو اس کے معنی اسکے  
 سوا کچھ نہیں ہو سکتے۔ کہ جو شخص بھی حضرت مرزا صاحب  
 کے دعویٰ کو جھوٹا سمجھتا ہے۔ آپ اسے کافر سمجھتے ہیں اور  
 اسی کے یہ معنی ہیں کہ حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ کے  
 منکر کافر ہیں۔ اسی سچائی کرنی اور بات ہے۔ ورنہ جھوٹا سمجھنے  
 اور تردید دعویٰ میں یا منکر کفری میں یا دعویٰ کا انکار  
 کر دینے میں سرسوفرق نہیں ہے۔ محمد الدین احمدی از قلم

۳۲۹	رحیمال ضلع ملتان	۳۲۹	عبد القیوم صاحب کوٹلہ
۳۳۰	فوشی محمد صاحب سیالکوٹ	۳۳۰	عنایت اللہ صاحب سیالکوٹ
۳۳۱	عبد الباقی صاحب دہلی	۳۳۱	رحمت اللہ صاحب
۳۳۲	چودھری گل صاحب امرتسر	۳۳۲	اللہ دتہ صاحب
۳۳۳	محمد شفیع صاحب گوردوارہ	۳۳۳	رحیم بی بی
۳۳۴	میر الدین صاحب	۳۳۴	حسین بی بی
۳۳۵	عبدالمعین صاحب گجرات	۳۳۵	ابراہیم خان صاحب شاہ پور
۳۳۶	جلال الدین صاحب سرحد	۳۳۶	محمد بی بی سیالکوٹ
۳۳۷	جان محمد صاحب گجرات	۳۳۷	جلال الدین صاحب لاہور
۳۳۸	ناناں گوردوارہ	۳۳۸	عبدالرحمن صاحب کراچی
۳۳۹	ریلیا	۳۳۹	حسن خان صاحب
۳۴۰	نانک	۳۴۰	ایوب خان صاحب
۳۴۱	ابھی کش صاحب	۳۴۱	یعقوب خان صاحب
۳۴۲	غلام محمد صاحب	۳۴۲	اللہ رکھا خالصا صاحب
۳۴۳	منظور حسین صاحب	۳۴۳	شرفی صاحب
۳۴۴	رحمت علی صاحب گوردوارہ	۳۴۴	خواجی
۳۴۵	غلام محمد صاحب گوردوارہ	۳۴۵	خدیج بی بی
۳۴۶	عمر صاحب امرتسر	۳۴۶	آمنہ بی بی
۳۴۷	خدا بخش صاحب گوردوارہ	۳۴۷	محمد عبدالرحمن صاحب شاہ پور
۳۴۸	جلال الدین صاحب	۳۴۸	فرزندی امیر الدین صاحب
۳۴۹	عبداللہ صاحب	۳۴۹	سین سنگ
۳۵۰	عبدالعزیز صاحب کشمیر	۳۵۰	غلام محمد صاحب سرگودھا
۳۵۱	حافظ سلطان صاحب امرتسر	۳۵۱	غلام قادر صاحب
۳۵۲	گاہی صاحب گوردوارہ	۳۵۲	منشی کرم اکھی صاحب لاہور
۳۵۳	محمد بخش صاحب	۳۵۳	ذاب علی صاحب گجرات
۳۵۴	قادر بخش صاحب	۳۵۴	امیر بھائی صاحب بمبئی
۳۵۵	محمد شفیع صاحب	۳۵۵	لیدھا صاحب سیالکوٹ
۳۵۶	علی گڑھ صاحب	۳۵۶	اللہ دتہ ولد محمد صاحب
۳۵۷	محمد و صاحب	۳۵۷	مولوی احمد خان صاحب
۳۵۸	کریم بخش خان صاحب	۳۵۸	رحمت خان ولد فرخ خان
۳۵۹	محمد بخش صاحب	۳۵۹	صاحب سیالکوٹ
۳۶۰	لیاقت حسین صاحب کلکتہ	۳۶۰	رحمت فقیر ولد لہانا صاحب
۳۶۱	شیخ حاتم صاحب	۳۶۱	اللہ نواز ولد احمد خان صاحب
۳۶۲	سید عبدالحمید صاحب	۳۶۲	(باقی آئندہ)

۲۸۳	جمال الدین ولد شیخ ہرالدین	۲۸۳	زینب بی بی
صاحب	ضلع فیروز پور	۲۸۴	شفاق احمد
۲۸۴	رحمت بی بی والدہ	۲۸۴	کریم اللہ صاحب منڈگجرات
نور الدین صاحب ضلع گوردوارہ		۲۸۵	الہیہ مرزا امیر الگوش صاحب
۲۸۵	مسماہ مہر بھری زوجہ	ضلع سیالکوٹ	
علی محمد صاحب	سب آفس چنڑہ	۲۸۶	امیر خان صاحب سیالکوٹ
۲۸۶	بلال ولد علی محمد صاحب	۲۸۶	ملک محمد حسین صاحب جہلم
ضلع انک		۳۱۱	ابلیہ
۲۸۷	نصیر الدین خیر علی محمد صاحب	۳۱۲	دالہ
۲۸۸	دلایاں زوجہ بلال	۲۱۳	بھابھ
۲۸۹	رحمت خان صاحب ضلع شاہ پور	۲۱۳	بھین بیٹا
۲۹۰	محمد ولد بگ صاحب لاہور	۳۱۵	شہزادہ بیگم ضلع گجرات
۲۹۱	شاہ ولد امیر	۳۱۶	چودھری خان محمد صاحب
۲۹۲	حسین شاہ ولد نیاز علی شاہ	ضلع سیالکوٹ	
ضلع فیروز پور		۳۱۷	چودھری عظیم بخش صاحب
۲۹۳	محمد دین صاحب گجرات	۳۱۸	ملک عبد اللہ صاحب سیالکوٹ
۲۹۴	دین محمد صاحب راولپنڈی	۳۱۹	والدہ محمد الطاف الرحمن
۲۹۵	جمال الدین صاحب	صاحب	بایر کوٹلہ
۲۹۶	فقیر محمد صاحب	۳۲۰	نور الدین صاحب منڈگجرات
۲۹۷	سائے خاتون بایر کوٹلہ	۳۲۱	الہیہ
۲۹۸	نور الدین ولد ابراہیم صاحب	۳۲۲	والدہ صاحبہ چودھری
ضلع گجرات		فتح محمد صاحب	ضلع لاکھ پور
۲۹۹	محمد عاشق صاحب منڈگجرات	۳۲۳	فتح محمد صاحب انک
۳۰۰	محمد شاہزادہ صاحب بیٹا	۳۲۴	عالیہ
۳۰۱	شیخ جمیل علی صاحب کلکتہ	۳۲۵	جنبت
۳۰۲	فتح محمد صاحب بیٹا	۳۲۶	ولایت
۳۰۳	محمد سید علی صاحب	۳۲۷	کرمیاں
۳۰۴	امیر صاحبہ ولد غوث گوردوارہ	۳۲۸	فاطمہ

اشتیقات  
ہر ایک شتار کے مضمون کا فہم وار خود شہر ہے نہ کہ افضل  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اور آپ کے خلیفہ اول حضرت مولوی نور الدین صاحب  
کا مقصد قہ میر اور حضرت خلیفہ اول کا بتایا ہوا  
سرمد اور ست سلاجیت

اصل میر ایک ایسی چیز ہے جو امراض چشم کیلئے بہت مفید ہے  
میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور  
ایک مجمع کے سلسلے مسجد مبارک میں میر پیش کیا۔ آپ نے  
اسے بہت پسند فرمایا۔ اور فرمایا کہ یہ وہ چیز ہے جس سے  
لوگ ہزار ہا روپیہ کماتے ہیں۔ میں نے حضور علیہ السلام  
کی اجازت کے بعد سلسلہ کے اخبار بدو الملکم اور سالانہ سیر  
میں اسے شایع کرایا۔ اور خدا کا شکر ہے کہ بہت سے  
لوگوں نے نفع اٹھایا۔ اور میں نے بھی نفع اٹھایا۔ اللہ علیہ السلام

میں اس سرمد اور میرا کو ہمیشہ اس نیک شہر کرتا ہوں۔ کہ  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مقصد قہ ہے اور سرمد  
و حضرت خلیفۃ المسیح اول کا تجویز کردہ ہے۔ جو لوگ امراض چشم  
میں مبتلا ہوں یا حفظاً یا تقدم کے طور پر حفاظت کے طور پر حفاظت  
چشم چاہتے ہیں۔ وہ اس سرمد کا استعمال کریں حضرت حکیم الامت نے  
اس سوسے کے متعلق فرمایا کہ ہر ایسے امراض چشم بسیار مفید است

یہ سرمد دھند۔ جالہ پھولا پٹھال اور سرخی اور ابتدائی موتی  
اور دیگر امراض چشم کیلئے بہت مفید ہے۔ قیمت سرمد میرا قسم  
اول باوجود خرچ دگنے کے بچے تین روپے کے دور پیے  
فی تول حاصل میرا عہ فی تولہ میرا جن کی آنکھیں دکھتی ہوں انکے  
لئے بہت مفید اور مقوی ہے۔ حضور صا طلبہ کیلئے۔

ست سلاجیت

محیط اعظم سے نفل کیا گیا ہے جسکی عبارت یہ ہے۔ مقوی  
جیرج اعضا و بنافع صرع خستی طعام قاطع بلغم و ریح و دافع  
بو اسیر و بلغم۔ و قاتل کرم حکم۔ مفتت سنگ گرزہ و شمارہ سلسل  
وسیلان منی۔ دیوست و درد مفاصل وغیرہ کیلئے بہت مفید  
ہے۔ بقدر دانہ خود صبح کے وقت ہمراہ دودھ استعمال کریں۔  
قیمت قسم اول غیر فی تولہ۔

المش  
احمد نور۔ تاجر مہاجر۔ قادیان۔ گورداسپور

چند نایاب کتابیں

سر چشم اریہ	عمر	انزال اوہام ہر دو حصہ سے
اسلامی اصول کی فلاسفی	عمر	اسلامی اصول کی فلاسفی ۱۲
مرقات الیقین	عمر	در تہمین اردو فارسی مکمل ۱۰
در تہمین فارسی مجلد	۱۲	در تہمین اردو مجلد ۱۰
قران کریم مترجم شاہ رفیع الدین صاحب	صہ	
عکسی حمال	عمر	انگریزی پارہ اول ۱۱
انگریزی پارہ اردو	۱۸	بخاری شریف مترجم پارہ اول ۱۱
تحفہ گوٹوویہ	۱۲	چشم معرفت ۱۱
آئینہ حق نما	۱۳	براہین احمدیہ ۱۱
سراج منیر	۱۴	قصائد احمدیہ ۱۶
خرنیۃ المعارف ہر دو حصہ	۱۲	قاعدہ لیرنا القرآن مکمل ۱۵
مختصر کاپتہ۔ محمد عنایت اللہ تاجر کتب قادیان		

زمین فروخت ہوتی ہے

ایک زمین ۱۲ مرے مفتی محمد صادق صاحب کے  
مکان کے ساتھ کی۔ اور ایک۔ امرے۔ اس  
کے قریب ہی قابل فروخت ہے۔ ان کے دونوں  
راستے میں جو اصحاب فرینڈلہا ہیں یا دیگر افضل کی  
موت خط و کتابت کریں۔

نوا ایجاد اکیر داو

ہر قسم کے داد و چھیل اور زخم کو فوراً اور کامل  
شفادہ کرنے والی ایک عجیب زود اثر اور واقعی  
اکیر صفت دوائی۔ ہر وقت کی کھمبلی پھینچی اور مسلسل  
کلکھ سے نشوں میں نجات بخائیگی۔ قیمت ایک تولہ  
دوائی کی شیشی ۸ نصف تولہ لہر  
حکیم ابرہہ قریشی قادیان ضلع گورداسپور پنجاب  
مختصر کاپتہ۔

دارالامان میں مکان بنانیوں کو مشورہ

ہم نے قادیان میں بھٹہ کا کام شروع کیا۔ اینٹیں تیار  
میں۔ نزع بندریہ خط و کتابت یا بالمشافہ بار عایت طے  
کر لیں۔ اگر کوئی صاحب بیع سلم کرنا چاہتے ہوں۔ تو اسکا  
بھی تصفیہ کر لیں۔  
المش  
عبد الحمید محمد افضل ٹھیکیدار بھٹہ قادیان

بنارسی کھنے

ہر قسم کے بنارسی کی کپڑے دوپٹے روزانہ مردانہ سائیاں  
عمائے۔ کمنواب۔ سخان۔ کاسنی۔ سلک۔ موزے سلک  
گوٹ پلکے۔ پتیری بنارسی پانڈار۔ فینسی چولیاں۔ لکڑی اور  
میتل کے کھلونے وغیرہ عمدہ اور کفایت سے فوراً مل  
سکتے ہیں۔ ایک بار آزمائش کی ضرورت ہے۔ فرست  
کارخانہ طلب فرمائیے۔ اور آرڈر کے وقت اخبار کا حوالہ  
ضرور دیجئے۔

احباب اینڈ کپنی بنارس چھاؤنی

ماہ جولائی کا تشہید قابل دید ہوگا

ماہ جون کے تشہید میں ایک مضمون آریہ سماج کے سلسلہ  
مسائل کی تردید عقلی پر اسے میں ہو چکی ہے۔ اب ایک سلسلہ  
مضمون ماہ جولائی سے شروع ہوتا ہے۔ جنہیں وید منتروں  
سے آریوں کے مشہور مسائل کی تردید دکھائی گئی ہے وید منتروں  
مع حوالہ اصل سنسکرت حروف میں نقل کئے گئے ہیں نیز اسی  
رسالہ میں عدیت یونون مع فی قبوی پر نہایت مکمل بحث  
ہے۔ اور مقررین کا ردخال ممکن جواب ہے۔ یہی وہ عدیت  
ہے۔ جو مولوی ابرہیم صاحب یا کھولی اور مولوی ستار اللہ  
امرت سری اکبر پیش کیا کرتے ہیں صاحبان کو چاہیے کہ اپنی  
سے رسالہ تشہید الاذیان کے خریدار بن جائیں۔ تاکہ اس  
نادر سلسلہ مضامین سے مستفید ہوں۔ غیر خریداروں  
کو یہ رسالہ ۶ روپے میں ملے گا۔  
منہجر تشہید قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ہندوستان کی خبریں

گٹور میں توہین کی جلسہ میں سخت مباحثہ کے بعد نافرمانی کا فیصلہ۔ رانا لعل بھارت توہین کاروں کو تبدیل شدہ شکل میں پاس کیا گیا ہے۔ آل انڈیا کانگریس کمیٹی سے سفارش کی گئی ہے۔ کہ اب وقت آ گیا ہے۔ کہ سرکاری ملازم سول اور فوجی دونوں ملازمت ترک کر دیں اور سول نافرمانی کی منظوری کے لئے ایک اسپیشل اجلاس کانگریس کا طلب کیا جائے۔

پنجاب گورنمنٹ کے سامنے عیسائیوں کا وفد جداگانہ شدہ میں ہندوستانی انتخاب کے متعلق عیسائیوں کا وفد پیش ہونے والے ہیں۔ جو اپنی قوم کے لئے ایسوسی ایشن اور ڈسٹرکٹ بورڈوں میں جداگانہ انتخاب کا مطالبہ کرے گا۔

مدرسہ محمد علی کی ۲۲ ریل کی تقریر جو مدراس میں نظر فریبیٹ کی گئی تھی۔ اس کی منسلک کاریاں شہر کر لی ہیں۔

گٹور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ سیانکوٹ کے ایک گورنہ سپاہی اجلاس میں ایک عورت نے استفادہ کی شرمناک حرکت دیکر کیا تھا۔ کہ ایک گورنہ سپاہی نے جب کہ ایک نالہ برائے ہاتھ دھو رہی تھی۔ اسے پکڑ کر پٹھے گرا دیا۔ اور اس کا منہ بند کر دیا۔ شور مچانے پر اسے مارا۔ جب کچھ بچے آئے۔ تو سپاہی بھاگ گیا۔ سپاہی نے بیان میں کہا ہے۔ کہ اس نے سنا تھا۔ کہ وہاں رت پانا رہتی ہیں۔ وہ گیا تو عورت نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ لیکن پھر معلوم نہیں۔ وہ کیوں بیکار شور مچانے لگی۔

مجسٹریٹ نے سپاہی کو دفعہ ۳۲۳ کے ماتحت مجرم قرار دیا کہ صرف پچاس روپیہ جرمانہ کے سزا دی۔

الہ آباد ۱۷ جون۔ کاتنی کے قریب سستی کی واردات ایک موضع سواراج پور میں ۳ جون کو ایک عورت اپنے نوجوان خاوند کی چٹائیوں پر گر گئی۔

نگون ۱۷ جون۔ آج کل چاول کا بھاؤ۔ اس قدر سرعت سے چڑھ رہا ہے۔ کہ بھار نے کاروبار بند کر دیا ہے۔

بھنور ۱۷ جون پنڈت دیوتن شرما آل انڈیا ہندو بیجا سکریٹری آل انڈیا ہندو بیجا کو سکریٹری کو ستر ا زیر دفعہ ۱۲۲۔ الف اٹھارہ ماہ قید بامشقت کی سزا دی گئی۔

شہد ۱۷ جون حکومت ہند نے کوئٹہ کی کونسل کی کانوں کے متعلق قانون بنانے کیلئے کا قانون مقامی حکومتوں نیز تجارتی انجمنوں سے مشورہ طلب کیا ہے۔

شہد ۱۷ جون سندر جہیل اسیاب فوجی ضروریات کی کو فوجی ضروریات کی کمیٹی کے تحقیقاتی کمیٹی کے گواہ سلسلے شہادت دینے کے لئے مدعو کیا گیا ہے۔ اس کمیٹی کے صدر لارڈ لارنس ہو گئے مسٹر جہاد اس دو اور کاداس۔ مسٹر جیمس جی جی بھالی چوہدری شہاب الدین۔ ڈاکٹر گور۔ فشی ایضاً سرمن۔ مسٹر جے این بکری۔ مسٹر این۔ ایم سہا۔ مسٹر این ایم جوشی مسٹر ٹی۔ رنگا چارایٹر۔ سردار کین سنگھ۔ کرنل گڈ نے سر ڈو الفکار علی خاں۔ مسٹر کے سی رائے۔ ڈاکٹر اس کے ملک۔ سر ڈنشا و اچا۔ مسٹر گاندھی۔ لالہ لاجپت سنگھ پنڈت دن موہن مالویہ۔ پنڈت موتی لال منرو۔ مسٹر حسن امام حکیم اجمل خاں۔ مسٹر مین چندر پال۔ مسٹر سی آر داس۔ نواب مولائش۔ ان کے علاوہ ہندوستانی ریاستوں کے کچھ حکمران بھی بلائے جائیں گے۔ اور خاص خاص سرکاری گواہوں کے بیان بھی لئے جائیں گے۔

عراق عرب کا دنوں عراق عرب سے جلا وطن کئے جلا وطن شہزادہ گئے تھے۔ انوں نے کینیڈا میں پناہ زندگی بسر کرنا اختیار کر لیا ہے۔

کلکتہ ۱۷ جون۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ کلکتہ یونیورسٹی کی کلکتہ یونیورسٹی نے کان میں داخل فیس میں اضافہ ہونے والے طلباء کی فیس بڑھا دی ہے۔ اب اس تجویز کیلئے گورنمنٹ بنگال کی منظوری

کا انتظار ہے۔ نین او کے عرصہ میں یونیورسٹی کا یہ دوسرا مطالبہ ہے۔ کہ پورے ہندو ایونیورسٹی کے ہر ایک سکول سے ایک ایک سو روپیہ ہانگنا تھا۔

کلکتہ ۱۷ جون۔ گورنمنٹ بنگال نے قانون میں کانگریس ڈاکٹر گور ممبر ہیمیلٹون اسمبلی کا سپورٹ کمیٹی کا مشورہ قانون شادی اظہار رائے کے لئے بنگال کانگریس کمیٹی کے پاس بھیجا ہے۔ یہ پیداموقع ہے۔ کہ گورنمنٹ نے قانون بنانے کے معاملہ میں بنگال کانگریس کمیٹی سے رائے لی ہے۔

پانچ بجری ۱۷ جون۔ فریسی ہندوستان ہندوستان کے جمہوریوں کو جو میں عام معافی ۱۹۲۱ء تک سزا یاب ہو کے تھے عام معافی دی گئی ہے۔

لالہ لاجپت رائے ۱۹۱۹ء لالہ لاجپت رائے کو کوکڑ پور گئے۔ اور کوکڑ پور کیپور تھلہ جانیکی مخالفت سے آپ کیپور تھلہ موٹر پر گئے لیکن جب حد پر پہنچے۔ تو مجسٹریٹ کیپور تھلہ نے سپرنٹنڈنٹ ریاست پولیس اور کانسٹیبلوں کی ایک بھاری تعداد کے ہمراہ ان کو روکا اور کہا۔ کہ آپ ریاست کی حد میں داخل نہیں ہو سکتے۔ لالہ لاجپت نے مجسٹریٹ سے تحریری حکم طلب کیا۔ لیکن اس نے کہا۔ ریاست میں تحریری حکم دینے کا دستور نہیں۔ لالہ لاجپت وہاں سے واپس آ گئے۔

۱۸ جون۔ سینچوراکو مسٹر میرا شنیل ڈپٹی کمشنر لاہور اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کے اجلاس میں ایک سپر سٹر کا مقدمہ ایک دلچسپ مقدمہ پیش ہوا جس میں سرکار کی طرف سے ڈپٹی کمشنر لاہور دستغیب اور مسٹر ای این کیپور سپر سٹر مدعا علیہ ہیں۔ دستغیب کا بیان ہے کہ ہم دونوں دونوں پر سوار تھے۔ میری موٹر آگے تھی اور بلڈم کی پیچھے۔ ڈپوس روٹ پر بلڈم نے اپنی موٹر تیز کر کے میری موٹر سے آگے لگا ل۔ میں نے بھی اس کا نمبر معلوم کرنے کی غرض سے اپنی موٹر تیز کر دی۔ اور اس کی موٹر کا تعاقب کیا۔ مگر بلڈم اور بھی رفتار بڑھاتا گیا گوئی کہ پر ایک گاڑی کو نکل جانے کی ہمت دینے کیلئے مجھے اپنے رفتار کم کرنی پڑی اور پھر میں نے تعاقب شروع کیا۔ اور بلڈم کی گاڑی ٹرنے

اس پر بلڈم نے اپنی موٹر تیز کر دی۔ اور اس کی موٹر کا تعاقب کیا۔ مگر بلڈم اور بھی رفتار بڑھاتا گیا گوئی کہ پر ایک گاڑی کو نکل جانے کی ہمت دینے کیلئے مجھے اپنے رفتار کم کرنی پڑی اور پھر میں نے تعاقب شروع کیا۔ اور بلڈم کی گاڑی ٹرنے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# مالک غیب کی خبریں

لندن - ۹ جون - دارالعوام میں ساحل قسطنطنیہ پر مشتمل ڈاکر مسورقہ نے قسطنطنیہ برطانوی جنگی جہاز میں برطانوی جنگی جہازوں کی آمد پر توجہ دلاتے ہوئے دریافت کیا کہ اس سے گورنمنٹ کا یہ نشار ہے۔ کہ کمالیوں کے خلاف قسطنطنیہ کی سرگرمی کے ساتھ حمایت کی جائے۔ مشریم پیر نے اپنی جواب دیا۔ کہ جنگی جہاز ماہ اپریل کے ترتیب دادہ پروگرام کے مطابق واپس آئے۔ حد تک ٹھیکہ ہے۔ اور کما گورنمنٹ کی پالیسی زیر بحث ہے۔

لندن - ۱۳ جون - قسطنطنیہ وفد انگریزوں کی روانگی امریکہ کے اخبارات میں یہ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ انگریزوں سے ایک خاص مشن امریکہ کو روانہ ہو گیا ہے۔ تاکہ وہ وہاں پہنچ کر پریزیڈنٹ ہارڈنگ کے سامنے ترکی قوم پرستوں کا اصرار پیش کرے۔

باب عالی کی شکایت سے شکایت کی ہے کہ یونانیوں کے خلاف اور علی کے بندرگاہ پر گولہ باری کی جس سے صریحاً قسطنطنیہ اور دورہ دانیال کی غیر جانبداری کی خلاف ورزی ہوئی ہے۔ جس کا حال میں قسطنطنیہ کے اتحادی ہائی کمشنروں نے صاف اعلان کر دیا تھا۔

اخبارات کا بیان ہے کہ بحیرہ اسود میں یونانی جنگی جہاز وہاں کے بندرگاہوں کی جن پر ترکی قوم پرست قابض ہیں۔ ناگہندی کر رہے ہیں۔

برلن کے ایک تاریخ نویس نے جو جرمنی کی بڑی قومیں کہہ کر بین الاقوامی کمیشن کے مطالبہ کے جواب میں جرمن گورنمنٹ نے لکھا ہے کہ جنگ کے زمانہ میں جو دور مارنے والی قومیں تھیں انہیں سے چار التوائے جنگ سے پہلے ہی تباہ کر دی گئیں۔ اور بقیہ بعد کو۔

لندن ۱۱ جون - وزیر اعظم

حکومت ایران کی خارجہ پالیسی

ایران نے وزارتی زائچہ عمل میں کیا ہے۔ جس میں آیت پر زور دیا ہے۔ کہ ایرانی گورنمنٹ دولت غیر کے معاملات میں غیر جانبدار رہے۔ اور ان سے دوستانہ تعلقات قائم کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ وزیر اعظم موصوف نے اعلان کیا ہے کہ روسی بنک کے حال میں ایران کو دیدیگی ہے۔ اس کا انتظام ایران کی سرکاری بنک کی طرح پر کیا جائیگا۔ اور اس کی سہولت میں قائم کی جائیگی۔

لندن ۱۱ جون - پیرس کے پیغام افغانی مشن پیرس میں منظر ہے کہ افغانی وفد جن کے رئیس سردار محمد علی خان ہیں۔ پیرس پہنچ گیا ہے اس کا شمار یہ ہے۔ کہ فرانسیسی طرز معاشرت اور انٹرنیشنل کا مطالعہ کرے۔ اور اس کے بعد وہ برطانیہ اور سوئٹزر لینڈ کا سفر کریگا۔

لندن - ۱۲ جون - اس ہفتے میں آئر لینڈ میں خونریزی آئر لینڈ میں نہایت خوفناک وارداتیں ہوئیں۔ چنانچہ سینجر وار بلفاسٹ میں ایک شدید بلوہ ہوا۔ جس میں سپول چلائے گئے۔ اور ہم بھینکے گئے۔ ۵۰ مجروحین ہسپتال میں داخل کئے گئے۔ آئر پولیس نے بھی گولیاں چلائیں۔ بعد میں علی بیج ایک نائی ایک جھٹی رساں اور ایک اور آدمی کو گولی مار دی گئی۔ کاذن میں مسلح آدمیوں کے ایک گروہ نے ایک پادری کو قتل کر دیا۔ اور اس کے مکان کو آگ لگا دی۔ کلیر میں ڈویارکس میں ایک اور عالی شان عمارت جلا دی گئی۔ ایک لاکھ پونڈ کا نقصان ہوا۔ کل شام بلفاسٹ میں ایک لڑائی میں دو سولین اور ایک سپیشل کنسٹبل گولیوں سے ہلاک ہوئے۔

ہوس آف کامنز میں ایک قانون بیوہ عورتوں کا قانون کا مسودہ تیسری بار پیش ہوئے آف کامنز میں ہوا ہے کہ بیوہ عورتوں کو اجازت دی جائے۔ کہ وہ اپنے خاوند کے بھائی کے ساتھ شادی کر سکیں۔ مگر ابھی پاس نہیں ہوا۔

کارک میں بائیکل چلانے کی ممانعت کارک (آئر لینڈ)

میں سائیکل چلانے کی قطعاً ممانعت کر دی گئی ہے۔ لندن - ۱۰ جون - سرکاری برطانیہ میں سیکاروں کی تعداد اطلاع کے مطابق اس وقت برطانیہ میں ۳ لاکھ آدمی سیکار ہیں۔ انہیں سے ۱۰ لاکھ کان کن اور کپڑا بنانے والے ہیں۔ اس کے علاوہ دس لاکھ ایسے بھی ہیں۔ جو پورا وقت کام نہیں کرتے۔ صنعت اور حرفت کا حال بہت برا ہو رہا ہے۔

لندن - ۱۳ جون - آئر لینڈ میں انگریزی اشیاء کا بائیکاٹ سن فین سڈن بلفاسٹ کے اسباب اور سین انگریزی اشیاء سے مقاطعہ کر لیا گیا اور فیصلہ قرار پایا ہے کہ اسٹرینک کے ساتھ کسی قسم کا لین دین نہ رکھا جائے۔ شاید اس مقاطعہ سے سن فین کا مدعا اپنے بنکوں کو ترقی دینا ہو۔ ابھی تک اس نقصان پر نظر نہیں ڈالی گئی۔ جو بلفاسٹ کی مصنوعات کے تباہ ہونے سے سن فین مزدوروں کو پہنچنے والا ہے۔

دوکانداروں کے مطالبہ کیا جا رہا ہے کہ وہ ممنوع اشیاء کو ہرگز نہ خریدیں۔ اور جن تجارتی اسلحہ کی خلاف ورزی کی ہے۔ ان سے اس کے دوبارہ مرگوبہ ہونے کے تحریری وعدے لئے جا رہے ہیں۔

برطانوی افواج صدر اعظم کی مصطفیٰ کمال پاشا کے نام تار قسطنطنیہ کے مصنوعی جائزہ سے جو ملک معظم (جارج پنجم) کی سالگرہ کے موقع پر لیا گیا تھا۔ اس کو بظاہر باب عالی متاثر ہوا ہے۔ کیونکہ صدر اعظم کی مصطفیٰ کمال پاشا کو ایک طویل تار کے ذریعہ ان تلخ سے متنبہ کیا ہے۔ جو پاشا کو مدوح کی معاملہ کو طے کرنے پر آمادہ نہ ہونے کی پالیسی سے انکو اس میں پیدا ہونے والے ہیں۔ صدر اعظم نے مصطفیٰ کمال پاشا کو یہ مشورہ دیا ہے کہ وہ اتحادیوں کو معاملات لے کر نہیں اعتدال سے کام لیں۔ یونانی پارلیمنٹ میں تمام جماعتوں یونانی سپاہ کی حوصلہ افزائی کے لیڈران نے اپنی اپنی تقریروں میں اس بات پر زور دیا کہ ایشیائے کوچک میں یونانی سپاہ کی طرح جو صدر اعظم کی جائے۔ لیڈروں کی تقریروں پر نہایت جوش و سرور کا اظہار کیا گیا۔ فوج کی ہمت افزائی کیلئے ایک یونیونین بھی پیش ہوا۔

(ماہنامہ شیخ عبدالرحمن صاحب قادیانی پرنٹر و پبلشر ضیاء الاسلام پریس قادیان چھپکارا کان کلچر ضیاء ہوا)